

Заключение диссертационного совета МГУ.052.2  
по диссертации на соискание ученой степени кандидата наук  
Решение диссертационного совета от «7» февраля 2023г. №7

О присуждении Назаренко Максиму Борисовичу, гражданину Российской Федерации, ученой степени кандидата экономических наук.

Диссертация «Потенциал роста советской экономики конца 1970-х – первой половины 1980-х гг. в оценке зарубежных аналитиков» по специальности 5.2.1 – «Экономическая теория» принята к защите диссертационным советом МГУ.052.2 20.12.2022 протокол № 5.

Соискатель Назаренко Максим Борисович 1992 года рождения, в 2019 г. окончил аспирантуру экономического факультета ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова» по специальности 5.2.1 (08.00.01) – «Экономическая теория».

Соискатель работает лаборантом на кафедре истории народного хозяйства и экономических учений экономического факультета ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова».

Диссертация выполнена на кафедре истории народного хозяйства и экономических учений экономического факультета ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова».

Научный руководитель – доктор экономических наук, профессор, профессор кафедры истории народного хозяйства и экономических учений экономического факультета ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова» Дроздов Виктор Викторович.

Официальные оппоненты:

Хубиев Кайсын Азретович – доктор экономических наук, профессор, профессор кафедры политической экономии экономического факультета ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова»;

Кузнецова Ольга Дмитриевна – доктор экономических наук, профессор, профессор кафедры экономической теории экономического факультета ФГБОУ ВО «Российский экономический университет имени Г.В. Плеханова»;

Золотарева Вера Петровна – кандидат экономических наук, доцент, доцент кафедры экономической теории факультета международных экономических отношений ФГАОУ ВО «Московский государственный институт международных отношений (Университет) Министерства иностранных дел России».

дали положительные отзывы на диссертацию.

Соискатель имеет 10 опубликованных работ (общим объемом – 16,9 п. л., личный вклад автора – 15,28 п. л.), все по теме диссертации, из них 4 статьи, опубликованных в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ по специальности:

1. Назаренко М. Б. Зарубежные аналитики о состоянии промышленности СССР в конце 1970-х — первой половине 1980-х гг. // Вестник Московского университета. Серия 6: Экономика. — 2021. — № 2. — С. 265 – 278. (пятилетний импакт-фактор журнала по РИНЦ для года публикации: 0,917). (2,31 п. л.).

В статье раскрывается положение 1,2,6 выносимое на защиту

2. Назаренко М. Б. К вопросу о возможности экономических реформ в СССР предперестроечного периода в оценке зарубежных аналитиков // Экономика и управление. — 2022. — № 28 (2). — С. 168 – 173. (пятилетний импакт-фактор журнала по РИНЦ для года публикации: 0,429). (1,38 п. л.).

В статье раскрывается положение 2,3,5 выносимое на защиту

3. Назаренко М. Б. Об оценке прогностического потенциала зарубежной советологии // Экономика и управление. — 2022. — № 28 (4). — С. 378 – 385. (пятилетний импакт-фактор журнала по РИНЦ для года публикации: 0,429). (1,38 п. л.).

В статье раскрывается положение 3,5,6 выносимое на защиту

4. Назаренко М. Б. Перспективы развития экономики СССР предперестроечного периода в оценках зарубежных аналитиков // Государственное управление. Электронный вестник. – 2022. – № 91. – С. 83 – 93. (пятилетний импакт-

фактор журнала по РИНЦ для года публикации: 1,013).  
(1,96 п. л.).

В статье раскрывается положение 3,4,5,6 выносимое на защиту

На диссертацию и автореферат поступило 3 дополнительных отзыва, все положительные.

Выбор официальных оппонентов обоснован их компетентностью и наличием публикационной активности в области экономической теории и проблематики диссертационного исследования соискателя.

Диссертационный совет отмечает, что представленная диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук является научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований выявлено, что в зарубежной советологии заметным влиянием пользовалась точка зрения, согласно которой советская экономика имела резервы и потенциал роста и советскую систему можно было реформировать рамках существовавшей модели. Сценарии социально-экономических реформ, предлагавшиеся известными зарубежными экспертами, придерживавшимися этой точки зрения, оказались несбыточными. Это было связано не только с ограниченностью прогностического потенциала зарубежной экономической советологии, но и с действием факторов, которые не поддаются прогнозированию.

Практическое значение исследования состоит в возможности использования материалов, оценок и выводов, содержащихся в диссертационном исследовании, в дальнейших исследованиях зарубежной историографии экономического развития СССР в предперестроечный период, а также в преподавании историко-экономических дисциплин.

Теоретическая значимость исследования заключается в том, что учет выводов зарубежных аналитиков по исследуемой проблеме позволит получить более целостную и объективную картину состояния и перспектив роста экономики СССР перед перестройкой и дать взвешенные оценки связи системных недостатков советской экономики с неудачами перестройки и распадом СССР.

Диссертация представляет собой самостоятельное законченное исследование, обладающее внутренним единством. Положения, выносимые на защиту, содержат новые научные результаты и свидетельствуют о личном вкладе автора в науку:

1. Установлено, что в научных исследованиях зарубежных советологов объективистского направления идея немедленного и полного разрушения советской социально-экономической модели, не была ни единственной, ни преобладающей. Большим влиянием пользовалась точка зрения, согласно которой у советской экономики конца 1970-х-начала 1980-х гг. были резервы роста в ближайшие десятилетия. Данная точка зрения сохранилась и в советологической литературе 1990-х – 2010-х гг. То, что она могла серьезно восприниматься в научных кругах Запада даже после распада СССР, свидетельствует о ее достаточной аргументированности.

2. Выявлено, что практически никто из зарубежных исследователей экономики СССР не предлагал в качестве первостепенных меры, с которых впоследствии началась перестройка (курс на развитие машиностроительного комплекса, политика ускорения, антиалкогольная кампания и т. д.).

3. Установлено, что в публикациях зарубежных авторов 1990-х – 2010-х гг. одной из центральных стала проблема потенциальной реформируемости советской экономики конца 1970-х – первой половины 1980-х гг. В этот период в западных публикациях появились исследования, в которых давалась убедительная критика тех советологов, кто считал советскую систему нерформируемой и связывал с этим неудачи реформ М. С. Горбачева и распад СССР.

4. Сделан вывод, что в послеперестроечный период повысился научный уровень дискуссии о судьбах советской системы вследствие расширения эмпирической базы и учета сложившихся экономических и политических реалий.

5. Выявлено, что хотя прогностический потенциал зарубежной советологии по вопросу о потенциале роста советской экономики в предперестроечный период был ограниченным, некоторые прогнозы зарубежных аналитиков относительно перспективы советской экономики не сбылись по причинам политического и субъективного характера, многие из которых невозможно было спрогнозировать.

На заседании 7 февраля 2023 года диссертационный совет принял решение присудить Назаренко Максиму Борисовичу ученую степень кандидата экономических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 15 человек, из них 14 докторов наук по специальности 5.2.1 – «Экономическая теория», участвовавших в заседании, из 15 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за – 12, против - 0, недействительных бюллетеней - 3.

Председатель диссертационного  
совета МГУ.052.2,  
д.э.н., профессор

А. А. Пороховский

Учёный секретарь диссертационного  
совета МГУ.052.2,  
к.э.н., доцент

Т. В. Гудкова

7 февраля 2023 года